



**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**ГБУ «РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ДЕТСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ ГЕРОЯ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА
СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА МИХАЛКОВА»**

**Пачхьалкхан бюджетни учреждени
С.В. Михалковн ц1е лело**

Республикан берийн библиотека
364020 Чеченская Республика, Грозный, ул. Г.А. Угрюмова, 75
e-mail: rdb_chr@mail.ru http://www.rdbchr.ru

Начальнику отдела СКД
Министерства культуры ЧР
З.Ш. Хасуевой

27.03.2018 № 69

Уважаемая Зулай Шаиповна!

Направляем Вам отчёт работы ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя Социалистического Труда Сергея Владимировича Михалкова» за март 2018 года.

Приложение: 8 л.

Директор

З.М. Сайдумова

Отчет

ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя Социалистического
Труда Сергея Владимировича Михалкова»
о проделанной работе (город, муниципальный район)
в марте 2018 года

Проведено информационно-просветительских и культурно-досуговых мероприятий, 20 в них приняло участие 34 человек, зрителей 567 человек.

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события – 5 уч 142

«Собирайся детвора - читать журналы пора»

В увлекательное путешествие в «Страну журнальную» отправились уч-ся 6-8 классов, 2 марта, с зав. залом периодических изданий Бекаевой А.Р. Здесь состоялась презентация новых номеров журналов «Собирайся детвора – читать журналы пора».

Библиотекарь познакомила читателей с журналом «Чудеса приключения» – альманах приключений, путешествий, научных гипотез и фантастики. «В мире животных, «Вокруг света». Путешествие закончилось знакомством с журналом «Караван», который раскрывает все тайны кино и театра.

«Маленькое чудо для любимой мамочки»

В рамках проекта «Дружить и вместе радоваться жизни» к Международному женскому дню в отделе для детей с особенностями развития состоялось мероприятие детей-инвалидов и читателей библиотеки, с которыми в рамках проекта завязались дружеские отношения. Участники проекта собрались в честь приближающегося дня 8 марта, чтобы своими руками изготовить праздничную открытку «Маленькое чудо для любимой мамочки»

«Приходите в гости»

12 марта был проведен книжный десант «Приходите в гости».

Библиотекари отдела 0-5 классов посетили детское дошкольное учреждение №31 «Страна Чудес» и побеседовали с малышами из подготовительных групп. В гости они пришли не с пустыми руками, а с интересными и красочными книгами – любимыми сказками детей и, конечно, азбукой. Библиотекари рассказали детям о том, что есть такая замечательная библиотека, в которую приходят взрослые и дети читать и узнавать новое, что самым маленьким тоже можно записаться и взять книжку, говорили о сказках и их авторах, читали и показывали иллюстрации. У ребят, конечно, уже были любимые сказки и герои, о которых они с энтузиазмом рассказали своим гостям.

К концу беседы библиотекари пригласили малышей и их воспитателей в гости в детскую библиотеку.

Юбилейные мероприятия С.В. Михалкова в библиотеке им. С.В. Михалкова

В читальном зале библиотеки оформлена книжно-иллюстрированная выставка «Друг детей – С.В. Михалков».

Юбилейный день писателя был проведен в форме литературного калейдоскопа «Сергей Владимирович Михалков в книжных лабиринтах нашей библиотеки», который включал:

«Ринг эрудитов»: ученики школы №20 для участия в конкурсах разделились на две команды – «Знатоки» и «Умницы». В конкурсе ребятам предстояло по одной только аннотации найти книгу С.В. Михалкова, которую называла ведущая; Конкурс «Творчество С.В. Михалкова» - ребятам надо было правильно назвать произведение, к которым относятся розданные им пронумерованные иллюстрации;

В третьем конкурсе участников ждало соревнование на скорость «Знакомый с детства образ». Ребятам было предложено собрать как мозаику портрет писателя; Четвертым заданием стала викторина по жизни и творчеству С.В. Михалкова. Завершились юбилейные мероприятия флешмобом «Поэт из страны детства». Ребята с плакатами и лозунгами о С.В. Михалкове раздавали прохожим на улицах Лорсанова и Угрюмова воздушные шары и информационные буклеты о жизни и творчестве писателя, устраивали чтения произведений автора на свежем воздухе и декламировали его стихи.

«Открытие недели детской и юношеской книги»

Каждый год Республиканская детская библиотека им. С.В. Михалкова участвует в российской Неделе детской и юношеской книги, которая традиционно проводится в дни весенних школьных каникул и знаменуется проведением всевозможных литературных чтений, викторин, игр и других мероприятий. Праздничное открытие Недели детской и юношеской книги состоялось в читальном зале 0-5 классов 19 марта с участием 22 учеников 2 «г» и 3 «б» классов школы №20. В рамках открытия Недели детской и юношеской книги была проведена литературная викторина «Калейдоскоп», посвященная самым известным детским писателям и их сказкам. Для литературных игр ребята разделились на две команды – «Умняши» и «Всезнайки», которые соревновались, получая «очки» за каждый правильный ответ.

Проведено мероприятий по направлениям:

-Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения – 2 уч 48_;

«Здесь, ребята, не играйте!»

Никогда не бывает лишним напоминать детям о дорожных правилах и безопасном поведении на дороге, ведь только повторяя, запоминаешь лучше всего. С этой целью в студии практических занятий по правилам дорожного движения в ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» в рамках профилактики правил дорожного движения было проведено познавательное-игровое занятие с учениками 2 «г» и 3 «б» классов СОШ №20 – 22 чел.

Круглый стол «Роль чтения в развитии личности ребенка»

В ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова» 21 марта прошел круглый стол на тему «Роль чтения в развитии личности ребенка».

Ведущая директор «РДБ им. С. В. Михалкова» Сайдумова Зулай Мадаевна поприветствовала участников и познакомила их с программой работы круглого стола.

«Наш сегодняшний круглый стол - отметила Зулай Мадаевна – это консолидация усилий всех социальных институтов: семьи, дошкольных, общеобразовательных учреждений и библиотек в вопросе руководства чтением детей. Далее Сайдумова Зулай предоставила слово заведующей организационно-методическим отделом Ахмадовой А. Р.. Она рассказала о том что, в 2015 году ГБУ «РДБ им С. В. Михалкова» была разработана программа «Дети и книги: Чтение без границ». Она отметила, что программа была ориентирована на совместную работу ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова» и библиотек обслуживающих детей и подростков ЧР по продвижению книги в подростковой среде и была призвана привлечь к чтению детей и подростков через интересные формы массовой работе с читателями. Программой было охвачено 10 000 читателей республики. Итоги Республиканской программы «Дети и книги: Чтение без границ», были подведены 15 ноября 2017года.

О роли устного народного творчества выступил Исмаил Булачевич Мунаев - зав. сектором фольклора и литературы Академии Наук ЧР.

О роли и месте чтения на родном языке рассказал Адамов Дерказ Мусаевич – главный редактор журнала «Стелалад». В последнее время большое внимание уделяется совместной воспитательной и просветительской деятельности культурных, дошкольных и образовательных учреждений. С этой целью между ГБУ «РДБ им С. В. Михалкова» и ГБУ ДО « Республиканский центр детско-юношеского туризма и экскурсий» разработан план совместных мероприятий и договор на их реализацию. О первых шагах совместной деятельности в этом же направлении, рассказала в своем выступлении заведующая МБОУ №130 «Василек» Хасанова Элиза Мовлатовна.

Интересный опыт наработан и проектом «Отпусти книгу» от чеченской региональной общественной организации «Надежда Чечни», который также призван привить детям любовь к чтению. Об этом говорила журналист, председатель Региональной Общественной организации « Надежда Чечни» Чагаева Тамара Хусановна с темой «Чтение в подарок через проект «Отпусти книгу»;

Так же участником круглого стола была директор ГБУ «РСБ для слепых» Басанова Айшат Рустамовна, которая рассказала о формах и методах привлечения к чтению слабовидящих детей.

Архивариус Чеченцев и Ингушей Мурдалов Муслим выразил слова благодарности за организацию столь необходимого мероприятия и за приглашение принять участия в программе круглого стола. В своем выступлении подчеркнул, что чрезвычайно важно формирование исторической памяти у детей с раннего детства. И этому способствует чтение книг по истории своего народа. Он изъявил желание принять практическое участие в формировании в библиотеке отдела редких изданий.

С интересным сообщением на круглом столе выступил Флорист, победитель всероссийских и международных конкурсов флористики Чупалаев Ибрагим с

темой «Эстетика и мир вокруг формирующейся личности», который рассказал об эстетическом восприятии мира прекрасного через чтение книг. Обобщив вышесказанное, с точки зрения ислама богослов Ризван Эхаев отметил: «Стремление к знаниям – неотъемлемая черта истинно верующих, поскольку любая добродетель в какой-то мере имеет отношение к знаниям, а любой порок – к невежеству».

- По патриотическому воспитанию молодежи __2__уч_58_;
«2018 марта выборы президента РФ»

В России 18 марта состоится выборы Президента РФ.

Это значимое общественно-политическое событие страны.

Коллектив и читатели ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» решили поддержать предстоящее событие, имеющее прямое отношение к каждому гражданину России, флешмоб-акцией «2018 марта Выборы Президента РФ». Флешмоб-акция проходила на улицах Г.А. Угрюмова, Лорсанова г. Грозный.

Сотрудники и читатели раздавали прохожим воздушные шары с триколором и вручали информационные листовки «Наша страна. Наш президент. Наш выбор!» с информацией о выборах. Было роздано более 70-ти информационных листовок и шаров.

«Что ты должен знать о Конституции ЧР»

В рамках празднования Дня Конституции Чеченской Республики 22 марта с учащимися 7 класса СОШ №7-28 чит. проведен час вопросов и ответов Что ты должен знать о конституции ЧР.

- Мероприятия по пропаганде здорового образа жизни __0__уч__0__;

-Плана по реализации в 2016-2017 годах в Чеченской Республике Стратегии государственной политики Российской Федерации на период до 2025 года - __0__уч__0__;

- Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание – 0 чит –0;

Пропаганда чеченской, российской и зарубежной литературы – _1__уч__19, __;

«Жизнь и творчество Б. Полевого»

В рамках 110-летия Бориса Николаевича Полевого в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов, 16 марта, прошёл литературный час «Жизнь и творчество Б. Полевого».

-выставки 6_чит_221;

«Мой любимый писатель»

К Всемирному Дню писателя 3 марта, отделом «Медиатека» была подготовлена и проведена электронная выставка «Мой любимый писатель».

Выставка была посвящена творчеству любимого детского писателя Сергея Владимировича Михалкова.

«Яркие женщины – яркие судьбы»

В преддверии праздника – Международного женского дня, на абонементе 6-11 классов оформлена книжно-иллюстрированная выставка «Яркие женщины – яркие судьбы».

«Мир поэзии»

В читальном зале 6-11 кл. 21 марта была оформлена книжно – иллюстрированная выставка «Мир поэзии», на которой были представлены сборники стихов поэтов серебряного века «Русская поэзия» – С.Б. Черных, «История русской поэзии» Бабаевского, «Подари мне встречи миг» – Р.Д. Васильева и тд.

«2018 марта Выборы Президента РФ»

К Выборам Президента РФ в читальном зале 0-5 классов 16 февраля была оформлена информационная витрина, у которой читатели и гости библиотеки могли узнать о предстоящих выборах, о кандидатах и о порядке голосования.

«Максим Горький»

К 150 -летию со дня рождения знаменитого русского писателя, М. Горького , на абонементе отдела обслуживания 6-11 классов с 26 по 28 марта оформлена выставка- кроссворд «Максим Горький».

«Семья – ячейка общества»

В рамках Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации в читальном зале (6-11 кл.) было продолжено знакомство читателей с книжно-иллюстрированная выставка «Семья – ячейка общества». У выставки было обслужено 27 читателей.

В марте оформлено 6 книжных выставок. Итого: в первом квартале -17 выставок.

-конкурсы _2_ чит 42_; (информацию, о проведенных конкурсах, количество)

«Мир поэзии и поэзия мира»

К Всемирному дню поэзии, 21 марта, в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов был проведен гурман-вечер любителей поэзии «Мир поэзии и поэзия мира», в котором принимали участие учащиеся разных школ города Грозный.

В рамках мероприятия состоялся конкурс чтецов среди учащихся 20 и 61 школ. Ребята прочитали свои любимые стихи великих поэтов, таких как А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, М. Цветаева, С. Есенин и т.д.

Калейдоскоп

В рамках Недели детской и юношеской книги в читальном зале 0-5 классов ГБУ «РДБ им. С.В. Михалков» 22 марта прошло еще одно мероприятие – литературный конкурс «Калейдоскоп» с 24 учениками 3 класса СОШ №20.

На литературном конкурсе ребятам предстояло несколько испытаний, посвященные любимым с детства произведениям и русскому языку.

-семинары _1_ 18_; (информацию, о проведенных семинарах)

«Республиканский семинар»

В Республиканской детской библиотеке им. С.В. Михалкова 14 марта прошёл семинар для заведующих и методистов библиотек ЧР, работающих с детьми. В программу семинара были включены следующие вопросы:

1. Анализ годовых отчетов библиотек ЧР, работающих с детьми за 2017г.

Ахмадова А. Р. – заведующая организационно- методическим отделом.

Кагерманова Л. А. – заведующая справочно - библиографическим отделом.

2. О ходе первого этапа Республиканского конкурса на лучшее сочинение «Мой любимый Грозный» посвященного 200-летию основания г. Грозный.

Сайдумова Зулай Мадаевна – директор ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова»;

3. Об итогах акции «Дарите книги с любовью» в рамках международного дня книгодарения».

Сайдумова Зулай Мадаевна – директор ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова»

4. О ходе подготовки визита в ЧР поэта, писателя, сценариста и члена Союза писателей России - Борисов Владимир Михайлович.

Хажаева Т. С-Х. – заместитель директора ГБУ «РДБ им. С.В.Михалкова»

5. Разное.

6. Презентация методико - библиографических материалов:

Ахмадова А. Р. – заведующая организационно- методическим отделом.

Кагерманова Л. А. – заведующая справочно - библиографическим отделом.

Все участники семинара получили в помощь работы с детьми следующие методические и библиографические материалы и книги.

На семинаре было решено организовать в рамках празднования Дня Победы, литературный круиз детскому писателю Борисову Владимиру Михайловичу в следующих районах республики: Грозненский, Ачхой – Мартановский и Веденский.

В разделе разное участники семинара определили дату 22 мая, как торжественное подведение итогов конкурса на лучшее сочинение «Мой любимый Грозный» посвященного 200-летию основания г. Грозный.

- Профилактики здорового образа жизни, профилактики наркомании и социально-значимых заболеваний – 1 уч 22;

В рамках работы по профилактике борьбы с наркоманией 30 марта состоится показ видео-беседы «Имя беды – наркотик». В мероприятии примут участие читатели –ученики 6-7 кл.-22 чит .

-По профилактике правонарушений несовершеннолетних – 1 уч 17;
«Подросток в мире вредных привычек»

В рамках профилактики правонарушений , 20 марта, в читальном зале 6-11 классов был проведен час права «Подросток в мире вредных привычек» с учениками 6-7 кл.-17 человек.

Ведущая Джемалдаева М. провела о влиянии вредных привычек на здоровье и на качество жизни. Рассказала ребятам о наказании подростков за антиобщественные и противоправные поступки.

-Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма - 1 уч 32;

«Наш мир без терроризма».

В рамках работы по профилактике терроризма и экстремизма, 20 марта, сотрудниками отдела обслуживания 6-11 кл. организована и проведена акция «Наш мир без терроризма».

Цель акции:

- 1) Профилактика распространения экстремизма и терроризма среди молодежи;
- 2) Способствование воспитанию толерантного отношения друг другу.

В ходе акции сотрудниками и волонтерами библиотеки (20 чел.) раздавали закладки «Осторожно, терроризм!», буклеты «Антитеррор», листовки «Знать, чтобы уберечь себя», рассказывающие о том, что такое терроризм, как вести себя в случае обнаружения подозрительных предметов, а также при похищении террористами.

Всего было роздано 60 буклетов, листовок и закладок.

Внеплановые мероприятия

Участие в различных республиканских мероприятиях:

(Указать мероприятия в текстовом формате.)

Деятельность библиотечных учреждений:

1. ГБУ «Национальная библиотека им. А.Айдамирова» кн.фонд _____ экз.

- количество зарегистрированных читателей – _____;

- проведено массовых мероприятий – _____;

- их посетило – _____ человек.

2. ГБУ «Республиканская детская библиотека им. С. Михалкова»

кн.фонд 24 565 экз.

- количество зарегистрированных читателей – 405;

- проведено массовых мероприятий – 20 _____;

- их посетило – 601 _____ человек.

3. ГБУ «Республиканская спецбиблиотека для слепых» кн.фонд _____ экз.

- количество зарегистрированных читателей – _____;

- проведено массовых мероприятий – _____;

- их посетило – _____ человек.

- **выставки** _____; (указать количество и название выставок)

- **конкурсы** _____; (информацию, о проведенных конкурсах, количество, дата, место проведения, краткая информация)

- **семинары** _____; (информацию, о проведенных семинарах, количество, дата, место проведения, краткая информация)

Виртуальные выставки _____:

(указать количество и название выставок)

Акции и юбилейные события

(информация: Что? Где? Когда?)

Примечание:

Образец примерного указания сведений- По профилактике правонарушений несовершеннолетних: проведено 14 мероприятий, зрителей 727 человек и тд.

Используя образец, можно быстро и правильно вносить информацию, которая будет затем без труда прочитана и использована при составлении текстового сводного отчета.